

# 笃行实干 步履铿锵踏歌行

## ——北京市石景山区以文明创建凝聚高质量发展合力

杨澜 马胜男

在争创全国文明城市的过程中，北京市石景山区始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，始终践行“人民至上”的理念，集众志、汇众力，以铿锵步伐，和全区人民同心同德，全力跑出文明“加速度”，文明城区创建工作取得了有目共睹的成绩。

### ◎ 以创惠民，提升城市宜居度

公园是一座文明城市不可或缺“底色”。在推进文明城区创建中，石景山区将文明创建工作与公园管理有机融合，开展了创建全国文明城市实地点位达标验收工作，不断提升公园品质。如今，在石景山区的北京国际雕塑公园、石景山雕塑公园和古城公园内，设计巧妙的便民挂衣架，解决了居民放衣难的问题；凉亭内悬挂着一幅幅关于文明创建的宣传展板，让在此休憩的游客更多地了解文明创建知识；而最让人惊喜的，还要数公园学雷

锋志愿服务站内的那本记录拾金不昧、扶老助残等的“好人好事”台账，赋予了公园“温度”，提振了公园的精气神。

市容环境是城市文明的重要组成部分。石景山区针对楼道堆积物、通信线缆凌乱、飞线充电等突出问题，开展专项行动，以行之有效的举措，切实解决影响群众日常生活的痛点、堵点、难点问题，全面提升城市精细化管理水平。

……  
全国文明城市创建带来的变化有目共睹，石景山的居住环境更加整洁、优美，市民的获得感、幸福感越来越强。这座“双奥之城”，正以文明为帆不断前进。

### ◎ 文明引导，倡导文明新风尚

为营造文明有序的交通环境，石景山区持续做好交通文明示范路口专

项整治行动，持续推广文明礼让斑马线风尚，促进市民文明交通习惯养成。同时，持续开展不文明交通专项整治行动，以“非机动车闯红灯、逆行”等违法行为为突破口，建立“包片、包线、包点”三级承包责任制，增加路口执法力量，常态化维护主要交通路口交通秩序，提升交通参与者自觉守法和文明礼让意识。

为解决共享单车混乱停放问题，石景山区城管委在首钢园区的景点、商铺、办公楼等附近区域规划停放区，安装蓝牙嗅探和蓝牙道钉装置，运用蓝牙嗅探技术实现不入围栏不能锁车的新型管理模式，引导骑行人员按照要求停放共享单车。同时，要求单车企业增加该区域运维力量，增设固定值守岗位，加大宣传力度，通过“人防+技防”，规范市民文明骑行。

为切实营造良好的环境氛围，石景山区持续加强辖区垃圾分类工作动态检查，在加强工作人员检查督促的基础上，融合执法力量，督促物业整改

点位问题，做到问题立整立改，推动辖区垃圾分类工作提质增效。

……  
此外，石景山区还广泛开展“公筷公勺文明用餐”、“厉行节约反对浪费”、文明旅游文明出行、文明养犬等一系列行动，开展文明规范宣讲、文明陋习评议、文明劝导实践活动，使社会主义核心价值观内化为广大群众的情感认同和行为习惯。

### ◎ 志愿服务，为创建助力添彩

石景山区注重发挥组织力量、党群力量、社会力量、宣传力量，营造全民创建的浓厚氛围。从今年4月开始，全区各单位陆续开展了包片包点志愿服务活动，利用空闲时间，清理主次干道和背街小巷的垃圾，为建设干净整洁的城市环境贡献力量。

——区人大通过召开专题会将包片范围进行细分，尤其是对包片环境

的要求和维护，更是严格坚守，组织志愿者对包片范围内发现的小广告、烟头、碎纸屑等做到及时清理。

——区委政法委专门研究制定《石景山区委政法委2022年创城志愿服务活动》，制定了志愿服务时间表，建立了全员参与的常态化志愿服务工作机制，号召全体机关干部积极参与包片包点志愿服务活动。

——市规划自然资源委石景山分局制定了《2022年创城包片包点志愿服务活动》，做到“明确分工、责任到人、协调配合、整体推进”，组织干部深入实地开展城市环境秩序志愿服务活动。

——区检察院召开专题会议进行部署，将每周五作为固定志愿服务日，常态化开展志愿服务活动。

……  
今后，石景山区将切实落实包片包点职责，继续把全国文明城市创建工作做实、做细、做精，不断提升全区市容环境治理水平。

(上接A1版)

城乡居民幸福指数连续不断提升。固原市实施更加惠民更加宜居的城乡建设提升工程，全力建设让百姓更有满意度的文明固原。中南部城乡安全饮水、黄河水调蓄工程的建成，圆了固原人民不吃苦咸水、喝上泾河水、用上黄河水的百年梦想。实现了飞机连接全国大城市，高速公路融入全国大路网的美好愿望。彭阳县“互联网+人饮”智慧水利模式在全国推广，“四好农村路”提质扩面，光纤网络实现行政村全覆盖。内外兼修整治农村人居环境，坚持“典型示范引领”与“整乡整村推进”相结合，建设美丽小城镇35个、美丽村庄148个，农村面貌焕发新颜值。

……  
宁夏各地下足“绣花”功夫，以细节体现城市温度，不断提升城市治理精度，温润了群众心田。

### 专注创建靠民 绘就“同心圆”

一座城市的魅力，不仅仅体现在外表，更存在于精神。

宁夏各地以“创建为民、创建靠民、创建惠民”理念推进文明城市建设工作，激发全民参与创建的热情，撬动社会力量力量构建起“全民参与、全域创建”的工作格局，绘就全民共治共享“同心圆”。

“志”在心中，“愿”在行动，银川市打造“爱要一起”志愿服务品牌、“15分钟志愿服务圈”，建设1300多个志愿服务驿站，推出志愿服务地图，让志愿服务站点随处可见。43万名志愿者广泛开展助老扶弱、文明交通、绿色环保、卫生健康、科普宣传、移风易俗、法律维权等志愿服务活动，以言行传递文明，播撒爱心。灵武市强宣传、育风尚，让创建氛围“热”起来，深入开展群众性精神文明创建活动，巩固全国未成年人思想道德建设工作先进城市成果，多措并举推进移风易俗，大力宣传灵武特色文化，持续办好不文明行为“随手拍”活动，擦亮“文明灵武”底色。

吴忠市在群众性精神文明创建活动中深入推进公民道德建设。发挥榜样引领作用，先后涌现出全国道德模范及提名奖17人、“中国好人”42人、县级以上道德模范和身边好人1554人。举办吴忠市文明大讲堂32期，深入开展10项重点领域诚信缺失突出问题专项治理行动。深化“志愿之城”建设，开展“牢记嘱托 行胜于言”志愿服务365行动，注册志愿者达30.82万人，突破常住人口口的22.3%，活跃率长期保持在55%以上。

固原市探索建立乡村文明实践积分卡制度，被中宣部列入2020年全国宣传思想文化工作创新案例，被中央农办、农业农村部确定为向全国推荐的第二批乡村治理典型案例。“善行六盘”志愿服务品牌逐步形成，新时代的雷锋故事常学常新。

让城市因文明更美丽，让生活因文明更美好。

在永不停歇的创建之路上，宁夏儿女正踔厉奋发，笃行不怠，谱写新篇章，以良好的创建成效和优秀的工作成绩为全面建设社会主义现代化美丽宁夏增光添彩，迎接党的二十大胜利召开。



7月3日，浙江省桐庐县合村乡举办了“全民健身奔共富·喜迎党的二十大——2022第二届中国(桐庐)生仙里铁人三项赛”，来自各地的260余名“铁友”参加了这场由1.5公里游泳、40公里自行车骑行和10公里跑步组成的赛事，在绿水青山间展开体能与意志的比拼。图为活动现场。 徐军勇 皮云蔚 摄

# 不负韶华，“铿锵玫瑰”灿烂绽放

(上接A1版)

“创业初期，没有什么客源，我们认识最多的就是出租车师傅，为了满足他们的需求，专门开设了24小时救援服务。”回忆起创业道路，张艳感慨万分：“记不清熬了多少个日夜，我们饿了就给他们做饭吃，他们有困难了就帮上一把，逐渐争取到一个又一个客户，小店的生意得以蒸蒸日上。”

2004年，张艳建立了起了自己的第一个企业——德阳市区宇艳汽修厂。多年来，她诚信办企，将厂子一步步发展为业务范围覆盖汽车维修、装饰美容等的集群化企业，解决社会就业人员120余人，为德阳经济发展作出积极贡献。

### 天生热心肠 乐做公益事

为回馈创业路上别人给予的帮助，更为了创业之初立下的“帮助更多的人实现就业梦”的目标，多年来，张艳乐此不疲地做着公益事。

出生于贫困农村的张艳，见过很多妇女家中生活艰辛的情形。她常想：“如果我能多帮助一名妇女，就能多救助一个家庭，让她们过得不那么艰辛。”2011年，张艳设立“农村贫困妇女家庭关爱金”，承诺每销售一辆汽车就捐赠1000元钱用于帮助农村

贫困妇女发展经济。她通过“造血式”的帮扶措施，为上百名贫困妇女家庭捐赠帮扶资金、赠送养殖项目、匹配就业岗位。特别是2017年至2018年，她为中江县农村老家的60多户建档立卡贫困户捐赠帮扶资金5万元，赠送猪苗10头，鸡苗、鸭苗600多只，并委托生猪养殖协会代养，保障贫困家庭收入红利，助力贫困妇女家庭脱贫。

2015年，张艳设立了留守儿童宇艳“奖学金”，目前已连续六年为43名留守儿童捐赠奖学金及学习用品，并将持续资助他们直到初中毕业；2016年，她又设立了“优秀教师奖学金”，已连续7年为学校表彰的50名优秀教师捐赠奖学金及奖品。

张艳还时常关心慰问贫困老人、五保老人，为他们捐款捐物。平时，她把员工当亲人，千方百计地解决员工的吃住问题，为员工创造良好的生活、工作条件，努力培养员工成长。

和10多名青年突击队员，坚守在德阳旌东街道的10多个小区及交通卡点50多天开展疫情防控志愿服务活动，并联系多个部门和社区开展“抗疫情、筑‘后盾’、促生产”进小区公益活动、“4+1”免费服务项目。此外，在文明城市创建中，她还常态化组织员工志愿者在大街小巷开展文明引导，助力提升城区环境。

采访中，魏宇笑言：“张艳天生就是一副热心肠，哪里不平哪里有她。”而张艳却说：“一个人的成就不是以金钱来衡量的，而是一生中您善待过多少人、成就了多少人，有多少人怀念过您。人生的账簿里记录着爱与被爱，两数相加，便是成就。”

### 以爱为核心 强企树文化

无论是在工作中还是在生活中，张艳始终坚持传播真善美。面对赞誉，她总是这样说：“我做的都是小事儿，也是我应该做的，不值一提。”然而，正是这些“不值一提”的小事儿，温暖了一个又一个需要帮助的人。

2019年3月1日，公司员工李小奎在家中突发疾病，得知情况后张艳立即联系人员将他送至医院。经过十多个小时的手术，李小奎转危为安。看着身体虚弱且忧心忡忡的李小奎，张艳拍着他的肩膀说：“什么都不要说，

什么也不要担心，你只管安心养病，剩下的交给老姐。”

“我们平时都叫她‘老姐’，因为她不仅关心企业员工，还关心员工家里面的情况，谁家夫妻有矛盾了、谁家小孩要读书了、谁家父母生病了……她都会关心到位。”在这里上班，有浓厚的家庭氛围，大家都感到很幸福。”采访中，宇艳车业公司技术总监李小伟如是说。

为弘扬企业文化，凝聚员工向心力，张艳十分注重引领员工树立正确的世界观、人生观、价值观，不仅在企业建立了员工读书室、新时代文明实践站、道德讲堂等，还为员工子女开设家庭作业学习室，并专门为有子女的员工提供接送孩子的时间，引导他们珍惜亲情、感恩孝道，传递正能量，有效激发职工创建文明企业的热情。

在家庭生活中，张艳更是尊老爱幼，她的婆婆在世时常说：“张艳就像我的亲闺女，能有这样一个好媳妇，真是一家人的福气。”采访中，张艳告诉记者，她还会带女儿到福利院看望孤残儿童，为贫困群体献爱心，让女儿在潜移默化中受到教育。

这就是张艳，一个坚强、乐观、豁达、善良的人，一个有血有肉有情怀的优秀企业家，她对事业的执着、对生活的热爱，让人深受感动，备受鼓舞。

本报讯(南

阳文)7月4日，河南省南阳市举办了2022年“新时代好少年”先进事迹发布会。发布会由南阳市委宣

传部、市文明办、市教育局、团市委、市妇联、市委工委主办，旨在进一步培育和践行社会主义

核心价值观，帮助青少年“扣好人生第一粒扣子”，深入推动未成年人思想道德建设持续健康发展。

据悉，2022年度南阳市“新时代好少年”学习宣传和评选活动开展以来，南阳各地涌现出一批事迹突出的“新时代好少年”典型。他们中有刻苦学习、积极上进的“学霸”，有勤学善思、奇思妙想的小发明家，有热心公益、乐于助人的小雷锋，还有多才多艺、魅力十足的小艺术家……他们从不同侧面展现了新时代少年“爱党爱国、自立自强、朝气蓬勃、奋发向上”的精神风貌。经过自愿申报、逐级推荐、认真筛选、评议审核等程序，肖子涵等32名同学荣获2022年南阳市“新时代好少年”称号。

发布会现场播放了“新时代好少年”们的事迹短片，并为32名“新时代好少年”获得者颁发了荣誉证书和奖章。部分“新时代好少年”代表发表了感言，寄语新征程。此外，歌舞《核心价值观之歌》，歌伴舞《强国一代有我在》《向未来》等精彩纷呈的文艺节目，为现场观众献上了一场“视觉盛宴”。

近年来，南阳市持续开展“新时代好少年”学习宣传活动，为广大青少年树立了一大批身边的榜样，在全市形成了倡树时代新风、培育时代新人、重视未成年人思想道德建设的文明风尚。此次评选出的好少年，孝老爱亲、扶弱济困、见义勇为、无私奉献、诚实守信、自强不息，彰显了品行之美、文明之美、道德之美，是当之无愧的“新时代好少年”，是全市青少年学习的榜样。南阳市各有关部门和中小学校将以崇德向善、见贤思齐为主题，广泛宣传“新时代好少年”的先进事迹，在全市营造学习、宣传、争当、礼遇“新时代好少年”的浓厚氛围。

## 福建永安开展“我奋斗 家国美”文明家庭故事分享汇活动

本报讯(永安文)

为落实全国妇联和福建省、三明市妇联工作部署及永安市委宣传部开展“强国复兴有我”群众性主题教育活动要求，近日，永安市妇联、永安市委文明办走进燕东街道东门社区开展“我奋斗 家国美”文明家庭故事分享汇群众性主题教育活动。市妇联、市委文明办、燕东街道办事处相关领导及该市各级文明家庭、优秀家庭代表等100余人参加活动。

活动旨在分享文明家庭的感人故事，引导群众学习传统美德、贯彻时代精神，传承优良家风，助推文明城市创建。活动现场，四位家庭代表用真挚的情感、朴实的话语，讲述了感人至深的家庭故事，引起了现场听众的共鸣。听众纷纷表示，要向先进典型学习，在各自岗位和家庭树立榜样，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

活动期间，巾帼志愿者还为到场的老年朋友开展了健康体检、公益按摩、公益理发等志愿服务活动，并发放平安家庭、禁毒、反诈等各类宣传资料。

## 河南南阳举办2022年「新时代好少年」先进事迹发布会